

纪年 1946 纪念 海南解放65周年

国共海口谈判——

琼纵错失与韩练成接线

文\海南日报记者 缪影影

1950年5月1日，海南岛宣告解放。广大琼崖军民和英雄的渡海大军，一同见证了这特殊的历史时刻，也见证了琼崖人民革命武装斗争“二十三年红旗不倒”的奇迹。

纪念海南解放65周年之际，海南周刊将选取一些微观视角，推出系列报道，追寻历史细节，尽可能还原历史真貌。

本期“纪年·1946—1950”专题，透视1946年至1950年发生在海南岛上鲜为人知的历史事件和相关人物，换个角度，以窥一斑而见全豹的希冀，重现那个战争年代不同社会层面和不同军事阵营的面貌，品味历史留给我们经验教训。

韩练成暗促谈判实通气

1945年9月，国民党第四十六军调驻海南，表面是接受日本投降、遣俘和恢复秩序，实际上，蒋介石想用这支部队去消灭中共领导的琼崖抗日游击队（以下简称“琼纵”）。

9月下旬，第四十六军军长韩练成率部渡过琼州海峡，接受日军投降。而他同时又与周恩来保持着密切的单线联系……

韩练成渡海前夕，周恩来致信说：“现在只能运用你个人的影响和你手中的权力，在不损大计的前提下，尽可能保护琼崖党组织的安全，并使游击队不受损失，或少受损失。注意！从

长的韩练成，奉蒋介石之命，接受日军投降，同时担负“剿共”的嘱托；但实际上，他又同周恩来保持着密切的单线联系，接受了“保护琼崖党组织安全”的重任。

在此期间，韩练成与琼崖特委的接线工作几经波折，直至双方关系破

裂，内战爆发，却也最终未能联手控制琼崖局势。

历史的洪流滚滚向前，曾经那段历史的见证者、参与者多已血洒沙场，或已安然辞世。我们只能借助曾经参与谈判的史丹在生前的记述，来揭开那段历史的密码。

韩练成明暗态度两难辨

第一次谈判，韩练成安排一个公开和一个背后两个不同方式的谈判。

史丹回忆说，谈判时，韩练成颇为盛气凌人，而在私下，他又表现得十分亲切，让人难辨其明暗两种态度，哪个是真哪个是假。

公开谈判时，除谈判代表参加外，还有韩练成的参谋秘书等人在场作记录，以便将谈判情况向他的上司报告，例行公事。于是韩在会上打官腔、摆姿态，说如要统一军令、统一政令，琼纵应该出来受编等。

但在背后谈判却是另一个样。当晚，他用小汽车接史丹到他住处，他怕有人闯进来，便吩咐警卫人员说：“如果有人来找我，就说不在。”

谈判时，韩练成压低声音说：“史先生，我寄给你们的信函看到了吧？那都是官样文章，但其间有一句话是

我的真心话：我韩某绝不做对不起海南人民的事，这句话我是用红笔划过的。”

接着，韩练成向史丹交底，他参加过北伐战争，在冯玉祥部下当旅长，并同周恩来等有联系。

“你们共产党的军队可利用五指山区把力量掩蔽起来，进行休养生息，以待时机；不要或少出公路沿线进行破坏路基和电线。因为这样可说明海南治安平静无事，免惹国民党当局视线，进而保存琼崖这支武装力量。”

因担心史丹尚有疑虑，韩练成还问道：“你们琼纵跟延安有没有电讯联络？你们可以问问韩练成是什么人？”其实，早在1941年，琼纵的电台就在战斗中损失，中断了同中央的联系，因为是重大机密，史丹自然不能说实话，回答说“有”。

韩练成石碌突遇袭击变时局

1946年元旦前后，琼崖的局势更为紧迫，游击队的活动经常刺激着国民党统治者的神经；特务、政客们叫嚷：海南岛遍地都是游击队！

韩练成认为必须把这种紧张气氛缓和下来，才有可能勒住四十六军这头恶犬。为了使人们相信海南岛是平静的，韩练成只好动用宣传工具，把个人的每次行动都公开发表，以示前途平安，同时，希望琼纵能够理解这种微妙关系，并且利用这种关系麻痹敌人。

1946年1月，韩练成带一个副官、一个医生、六个卫士乘坐专用小火车，由三亚到石碌视察铁矿。途中，突然遭到伏击，车翻了，韩练成被压在车厢底下，腰椎摔伤了，随行人员死伤过半，被缴获机枪数挺。

彼时的双方，在黑暗中试图相互

接近，却终因困难辨方向，而错过了机会。

对此，史丹坦言，其实当时袭击火车的游击队并不知道韩练成就在火车上，只知道四十六军的部队要坐火车经过石碌。“这是一个意外，事前琼纵领导不知道，事后也因徒步报讯耽误时间，所以在第二次谈判出发时，尚不知道此事。”

第二天，韩练成回到海口。琼崖纵队的谈判代表史丹第二次来了。韩练成很快接见了他，但也有些气恼：“你是中共琼崖特委代表，我相信你，可你们的部队到底听谁的指挥？他们怎么能擅自行动呢？”当时，不明真相的史丹，没做好应对这一突发事件的准备，只得摇头。

韩练成对史丹说：“最好你们写封信来表明是误会，打错了，把缴获的几挺机关枪送回来，我好做部下的

链接

海口谈判历史背景

抗日战争结束后，中共中央就提出一系列争取和平民主、反对内战独裁、建设独立、自由、民主、富强的新中国的建议。为了表明中国共产党为人民利益而谋求和平的真诚愿望，中共中央主席毛泽东亲自率领代表团赴重庆与蒋介石进行国共两党和谈，并于1945年10月10日正式签署了《政府与中共代表会谈纪要》，即“双十协定”。

中共琼崖特委也反复提出，愿以最大的努力和采取一切有效办法与国民党琼崖最高当局谈判，以求全琼和平、民主、团结的彻底实现。

1945年9月，国民党第四十六军登陆海南岛，表面现象是接受日本投降、遣俘和恢复秩序，实际上，蒋介石想用这支部队去消灭中共领导的琼崖抗日游击队。

国民党琼崖当局鉴于发动全面内战准备尚未就绪，同时为了缓和社会舆论对战后他们抢夺抗战果实和蓄意挑起内战行径的不满和反对。12月，国民党驻琼崖四十六军军长韩练成，邀中共琼崖特委派代表到海口市谈判。

“隐形将军”韩练成



海口谈判，国民党海南当局的最高代表是四十六军军长韩练成。韩练成将军是中国共产党深入龙潭虎穴的四大传奇

将军之一，是被蒋经国称为在“总统身边隐藏时间最长、最隐秘的隐形将军”。但是韩练成将军的身份属于高度机密，包括冯白驹将军在内都不知道。直到新中国成立，周恩来总理介绍韩练成和冯白驹正式见面之后，他们才涣然冰释。

韩练成当时是蒋介石的红人。在1930年中原大战爆发时，蒋介石专列停靠在归德（今商丘），被冯玉祥的一支骑兵偷袭。因为专列没有挂火车头无法行驶，蒋介石顿时成了瓮中鳖。参谋长杨杰摸黑摇着电话大喊离火车站最近的部队，只说到“敌军包围总司令行营……”线路便中断了。韩练成率主力驰援，解围后他第一次见到了蒋介石。蒋十分高兴，当即下了一道手令：“六十四师独立团团长韩生璋（韩练成），见危受命，忠勇可嘉，特许军校三期毕业，列入学籍，内部通令知晓。”

当时黄埔军校的学生在军队中颇为吃香，人们就戏称黄埔学生为“穿黄马褂”。被“赏黄马褂”的韩练成一路飞黄腾达，国民党军内都认为他日后前途不可限量。他们哪里知道，3年后，他投身共产党革命事业，成了我党的地下党员。除了周恩来或周本人指定的王若飞、董必武、李克农、潘汉年之外，绝不接触党的其他地下组织，其级别之高略见一斑。

（缪影影 编）



1991年6月，韩练成的儿子韩兢与史丹（右）在广州。